
市政协2017001号重点提案：

推进世界妈祖文化论坛

与国家“一带一路”战略深度融合

致公党市委

2016年11月前后，世界妈祖文化论坛系列活动在我市隆重举行。这对于凝聚全球妈祖文化机构和相关人士的共识，推动妈祖文化在世界范围内的传播与发展，展示和平、发展、合作、共赢的真诚愿望，具有重大而深远的意义。目前，妈祖文化已经成为全世界共有的文化遗产，全人类共享的伟大精神财富。进香、朝拜、谒祖，使妈祖文化具有非凡的向心力；立德、行善、大爱，使妈祖文化具有极强的亲和力；民间信俗、文化遗产，千年香火，生生不息，充分说明妈祖文化具有独特的生命力。

    妈祖文化是中华优秀传统文化的组成部分，而推进国家“一带一路”战略，也十分需要优秀文化的伴随与相互促进，许多“一带一路”沿线国家已经有妈祖文化存在的基础和播撒交流的适宜环境。因此，我们要竭尽所能积极推进世界妈祖文化论坛与国家“一带一路”战略深度融合。为此建议：

一、增强世界妈祖文化论坛与国家“一带一路”战略的融合意识。莆田地处海峡西岸，是对台工作的前沿，也是国家“海上丝路”的核心区。十八大之后，不少论坛被叫停，唯独“世界妈祖文化论坛”得到中央的重视，获准举办，足见妈祖文化对祖国和平统一，促进海内外交流，推动国家“一带一路”战略具有重要的现实意义。

二、整合侨务资源，推进妈祖文化在“一带一路”沿线国家的深度融合。我市侨务资源丰富，有许多新老侨民在“一带一路”沿线国家扎根发展，并且在异国他乡有些地方还有妈祖庙、妈祖阁、妈祖像和其他妈祖文化的象征物，以及众多的妈祖信众。随着我国进一步的改革开放，尤其是“一带一路”国家战略在沿线国家的扎实推进，妈祖文化必将广泛而深入地融合其中。要把传承和弘扬妈祖文化置于中国发展大局之中，与国家“一带一路”战略相结合，让妈祖文化融入到信仰、海洋、经贸、旅游等各个领域。

三、支持海外侨胞在“一带一路”沿线国家兴建妈祖庙等。“一带一路”沿线国家，已有不少的妈祖庙、妈祖阁、妈祖像或其他妈祖的象征物。这些也大多是华侨华人的先贤们因为信仰妈祖传带远播出去的，因此要大力支持海外侨胞或国际友人在海外兴建或扩建妈祖神庙，增置信物，因为这些都是妈祖文化的固化物和载体，是妈祖文化传播与交流的最好例证。

四、适时邀请“一带一路”沿线国家的国际友人共同研究妈祖文化。妈祖文化是民间的，也是世界的，除了海内外的亿万信众，还应该邀请一些对妈祖文化感兴趣的国际友人共同参与妈祖文化研究，不断挖掘拓展妈祖文化的内涵与外延。这对于办好世界妈祖文化论坛，促进妈祖文化的传播与发展，助推“一带一路”国家战略，将发挥积极的作用。

五、鼓励引导相关机构和企业做大做强妈祖文化特色产业。由政府牵头，成立妈祖文化产业研究机构，设计出一些独具莆仙地域特色和妈祖文化特色的专利产品，供珠宝行业、红木行业等有实力的企业开发生产。研究创新名牌产品，

通过各类展览和大赛评选活动助推促销妈祖文化工艺精品。出台相关扶持优惠政策，加大对外营销宣传力度。除了在国内妈祖文化主要景区大力营销外，还要在“一带一路”沿线国家广泛推销，以实物产品承载妈祖文化的大爱精神，推进妈祖文化传播交流与对外贸易的双赢、多赢。帮助特色龙头企业，带动中小型妈祖文化企业共同发展。

    六、进一步研究开发妈祖宴和有妈祖文化意涵的特色小吃。饮食文化也能折射出民间优秀传统文化的丰富内涵，多年来妈祖饮食文化逐渐形成了独特的饮食民俗和饮食文化。随着社会的发展、人们生活水平的提高和妈祖文化交流与传播的需要，有关部门和相关机构要进一步研究开发妈祖宴席和有妈祖文化意涵的特色小吃，以我市最地道的菜品为主料，根据每道菜品的食材和造型特点，结合妈祖传说、典故、封号和祥瑞等进行命名，将地道的莆田风味和妈祖贡品的特色饮食文化展示给世人，加深人们对妈祖文化的全方位印记。
七、强化大局意识，统一对外宣传口径。莆田是世界妈祖文化中心，是妈祖文化的发祥地，是天下妈祖的娘家，妈祖文化资源是莆田人民共同的精神财富，不能为了一村一镇的私利，争夺妈祖的冠名权、荣誉权，如妈祖出生地等等。全市要树立“一盘棋”意识，加强沟通协作，联合起来共同挖掘妈祖文化资源的精神内涵。政府相关部门要统一宣传口径，提升妈祖文化品位，全力维护世界妈祖文化中心的良好形象。

  关于市政协七届一次会议第2017001号

提案办理情况的答复

致公党莆田市委会：

你们提出的《关于推进世界妈祖文化论坛与国家“一带一路”战略深度融合》的提案（第2017001号）收悉，经汇总莆田学院、市外侨办、市经信委、市商务局、市文广局和市海洋渔业局等协办单位意见，现将办理情况答复如下：

党的十八大以来，党中央提出建设“一带一路”的战略构想，妈祖文化作为海上丝绸之路的文化起点，是联结“海丝”沿线国家的情感纽带，在推动“一带一路”战略方面具有重要意义。在这个背景下，我市成功承办首届世界妈祖文化论坛，提前筹备第二届世界妈祖文化论坛，积极推进世界妈祖文化论坛与国家“一带一路”战略深度融合。

以妈祖文化为纽带，推动文化交流传播

    成功承办由国家四部委和福建省人民政府共同主办的首届世界妈祖文化论坛，吸引了来自联合国教科文组织、海丝沿线国家的专家学者300多人共话人文交流。初步制定第二届世界妈祖文化论坛方案，市领导多次拜访文化部、中国社科院、旅游局、国务院发展研究中心等部门，并取得支持。开通论坛网站和微信公众号，向全球征集论坛会标及主题口号作品。成功举办春祭妈祖大典，邀请海内外7000多名嘉宾出席活动，并在人民网直播“妈祖文化与海洋文明”访谈，世界五大洲的政府官员、专家学者、信众代表，共话妈祖文化。莆田学院聘任日本国立历史民俗博物馆松尾桓一教授、韩国全北大学李钟周教授、马来西亚来亚大学林德顺教授、新加坡国立大学林炜毅教授等人担任莆田学院妈祖文化海外特约研究员，加强海丝沿线国家妈祖文化传播历史与现状的调查研究。推动妈祖祭典入选首批国家级非物质文化遗产代表作，湄洲妈祖祖庙入选我国首批“海丝”文化遗产点，“妈祖信俗”被联合国科教文组织列入“人类非物质文化遗产代表作名录”，成为全世界共同的精神财富。实施全球妈祖宫庙普查工作，编制妈祖宫庙分布图，增进海丝沿线国家和地区妈祖宫庙之间的往来和交流。举办“天下妈祖回娘家”大型民俗文化交流活动，邀请到上百家境内外宫庙几十万信众组团“回娘家”。持续推动世界各地妈祖信众来湄洲妈祖祖庙割火分灵和谒祖进香，5月份妈祖分灵至莫桑比克，妈祖分灵的国家和地区达到40个。举办第九届海峡论坛·妈祖文化活动周系列活动，邀请两岸村里长代表、文创业者、信众等300余人出席，不断深化莆台交流合作。精心筹备“妈祖下南洋·重走海丝路”活动，已分两批前往新加坡、马来西亚、香港和菲律宾、泰国等地开展前期接洽。6月初在福州举行新闻发布会，并前往厦门航空公司、厦门市人民政府、厦门市口岸办等单位沟通协调妈祖神像和道具登机事宜。湄洲妈祖拟于7月1日-7日巡安马来西亚吉隆坡、马六甲、新加坡等海丝沿线重要节点城市。提前与台湾鸿海科技集团、新北市慈惠宫、台湾妈祖联谊会及大甲镇澜宫对接巡游台湾活动事宜，湄洲妈祖拟于9月23日赴台开展12天的巡游活动。通过举办系列妈祖文化交流活动，有力促进海丝沿线国家之间的交流沟通。
    二、以妈祖文化为载体，发展特色文化产业
    乘着妈祖文化列入“十三五”规划、上升为国家战略的东风，深入挖掘妈祖文化内涵，全力打造国际妈祖文化品牌，不断提升湄洲岛朝圣旅游核心竞争力，2016年共接待境内外游客430万人次，比增25.8%。设立1000万元湄洲岛文化旅游创意产业发展引导基金，带动“一街一区一园一部落”文创基地繁荣发展，初步形成特色民宿、海鲜排挡、旅游购物、海洋游乐、生活休闲等多业态融合发展的新局面。举办“2017湄洲岛文创·湄食节”，围绕莆仙美食、文创伴手礼、非物质文化四大主题，进一步推广了莆仙文化和妈祖非遗。开发妈祖主题文创产品和旅游伴手礼，围绕“来湄洲度假，带平安回家”主题，设计开发“妈祖平安礼”系列旅游文创产品14类428种。举行“最湄洲·最妈祖”伴手礼征集评选活动，推出妈祖金镶玉吊坠、妈祖香囊、妈祖平安香、妈祖平安牌、小型妈祖像等原创伴手礼，“妈祖绢人”、“妈祖香包”、“妈祖文化茶具”等获得“福建好礼”百佳作品，“妈祖剪纸系列”、“妈祖绢人系列”等入围第三届福建省最具创意文化产品，开发“瓣香”“海悦”系列妈祖平安礼9类126种，开办伴手礼旗舰店4家，并带动老湄洲等一批旅游伴手礼、工艺品店的发展。

三、以妈祖文化为媒介，促进区域经贸合作
按照“文化搭台、经济唱戏”的思路，以妈祖文化的传播促进与“海丝”沿线国家经济贸易合作。2016年全市与“一带一路”沿线国家进出口总额达14.25亿美元，占全市外贸总额的31.42%。一是“请进来”。发挥妈祖文化在连接海内外中华儿女的精神纽带和21世纪海上丝绸之路文化使者作用，加强与分布在新丝路走廊周边100多万莆田籍海外华人华侨、60多万莆田籍侨商的沟通联系，召开多层次多形式的交易会、恳亲会、联谊会等，积极组织、引导海外华侨华商和侨资企业回家乡交流合作。借助第十一届中国（莆田）海峡工艺品博览会平台，举办了第二届妈祖文化用品博览会，展出妈祖主题工艺品和文创产品，吸引大批侨商回乡创业。截止目前，全市共引进来自新加坡、印尼、马来西亚、菲律宾、泰国、文莱等东南亚国家的外资项目128个，总投资23.05亿美元。二是“走出去”。恢复开展对台小额贸易，开通首艘台湾商品货轮。发挥华侨华人对妈祖文化的认同优势，为莆田企业走出去牵线搭桥。组织企业赴新加坡参加“第十七届新加坡礼品与赠品展”、赴越南参加“第十八届越南国际鞋类、皮革制成品展览会”等境外展会，帮助企业拓展“一带一路”沿线市场空间。搭建“信保易”服务平台、打造“助保贷”融资平台、建立电子商务资讯平台，提高企业开拓“一带一路”沿线市场竞争力。截止目前，全市核准在“一带一路”设立的境外投资企业25家，投资总额3.02亿美元。

    有海水的地方就有华人，有华人的地方就有妈祖。下一步，湄洲岛党工委、管委会将配合市直相关部门精心筹备第二届世界妈祖文化论坛，举办世界妈祖文化论坛主旨论坛、“妈祖文化与海丝精神”国际研讨会、第三届国际妈祖文化学术研讨会、海洋减灾防灾与旅游合作圆桌会议、“海丝”文化遗产研讨会、世界妈祖文化研究中心揭牌仪式、世界妈祖海洋文化中心揭牌仪式、“一带一路”项目推介会等活动，加强与海丝沿线国家和地区的交流合作，为国家“一带一路”建设作出积极的贡献。

                     湄洲岛国家旅游度假区管委会

                             2017年6月20日



