市政协2017009号重点提案

关于发展莆田体育健身产业的几点建议

农工党市委

莆田市崇文尚武，开展体育运动历史悠久，源远流长先后赢得了“田径之乡”、“武术之乡”、“全国篮球城市”等崇高荣誉。随着健康中国及全民健身国家战略的实施，为了满足全市人民日益增长的多元化体育健身需求，实现增强市民体魄、建设美丽莆田等一系列目标，更好的建设公共体育服务体系，进一步发展莆田市体育健身产业势在必行。

一、体育健身产业发展现状和存在的问题

近年来，莆田市已陆续成功举办过省运会、亚洲体操锦标赛，以及刚结束不久的世界技巧锦标赛等重大赛事，并依此建设了一批满足赛事需要的竞技体育场馆，逐步形成全民体育健身的良好氛围。随着莆田市群众的体育健身、运动休闲意识的提高，参与体育健身休闲产业的热情也再逐步提高，对体育健身休闲运动软硬件条件提出了更高要求。但目前仍存在以下方面问题，一是莆田市现有的运动场所无法满足要求，如场所集中，标准较低，种类单一，同质化严重等，公共体育设施与群众日益增长的健身需求之间的矛盾仍然比较突出，学校和各机关企事业单位的体育场馆对社会开放的程度有待提高。二是政策落实程度政府服务职能有待加强、管办分离、多元化办赛机制尚需建立和完善，群众性体育组织规范化、竞赛活动制度化实施有待进一步增强。三是对体育健身产业发展不足，缺乏系统规划，传仍统体育制造业有待系统整合，品牌建设缺乏推动力；体育健身服务业缺乏行业技术标准，竞争力不强；复合型体育产业经营管理人才较为匮乏，持续经营能力较弱，均制约体育健身行业向更广领域发展。

二、制约体育健身产业发展主要原因

1.场地设施和配套服务资源不足

由于受经济发展水平的影响，全市各区域体育发展层次和规模差距较大。一是先进的体育设施和体育配套服务大多分布在城厢、荔城等中心城区，其他县区体育场所设施和配套服务较为不足，需求无法得到均衡满足。二是体育设施和服务主要集中于公共体育场所和学校、公共单位等场所内，受管理机制不完善等因素影响，对外开放程度较低，群众利用度不高。三是已开放的部分体育设施也因使用集中，强度较大，存在预约较满，设施损耗快，费用偏高等状况，影响使用体验。

2.政策细化和落实程度不高

为满足市民日益增长的多元化体育健身需求，莆田市政府于今年先后出台了《莆田市体育发展“十三五”专项规划》和《莆田市全民健身实施计划（2016-2020年）》，为体育健身产业的发展提供了指导。但与此同时，满足人民群众对运动健身实际需求上还不够明确和细化，各级政府对体育健身产业的重视度仍然不够高，服务意识还不强，未能尽快落实对应的实施细则和工作安排，且对体育场地和配套设备的资金投入不足，给予群众性体育健身活动的支持和引导偏少。同时，各类媒体对各类体育赛事、活动的宣传报道力度还不够大，尚未在全市形成浓厚的全民健身氛围。

3.发展体育产业投入产出比

当前，莆田市体育健身产业的发展仍处于处于初级阶段，尚缺乏科学发展的理念，政策优惠和引导力度。一是多数体育制造业参与市场竞争和长远发展的意识不够强烈，打造品牌信心不足。大部分仅为上游品牌代工，产品附加值不高，行业整体效益无法实现突破。二是体育健身产业作为一项长期投资，从取得场地，到购置设备等资金和时间投入较高，而短期收益不够明显。同时，发展所需的市场培育和规范发展滞后，以及体育专业人才的培养、团队组建重视程度和投入度不足，容易造成行业内水平参差不齐，影响了群众参与的兴趣；而消费水平无法提升，也影响了企业投资的意愿。

三、体育健身产业的发展对策
莆田市“十三五”体育发展专项规划指出：“十三五”是我国实施创新驱动发展战略，推动产业转型升级，打造经济升级版的关键时期。莆田市在产业转型背景下，大力推进科技创新，合理配置体育人才、技术、信息、资金等资源，使新兴体育产业核心竞争力不断提升；以“坚持改革创新，更多依靠市场力量”为原则，大力发展体育用品制造、体育贸易和体育旅游等行业是莆田体育产业实现发展目标的重要战略支撑。为此，就莆田市体育健身产业发展提出以下几点建议：

1.加大资源投入力度

政府应加大体育健身产业的资源投入上，建议一是扩大体育健身资金年度财政预算内的比重，同时出台相关优惠政策，引导银行融资和民间资本向体育健身产业倾斜，缓解其前期投入高，资金压力较大的难题。二是结合城市建设加强体育健身项目区域建设，在城区改造或新区开发前期规划时提前介入，科学规划体育健身场地和配套设备的开发建设。同时，对现有场地设施周边进行优化，也在闲置或废弃厂房、公园内，进一步增加群众性体育健身活动所需的设施，或者对城市道路进行适当改造，划分自行车道、慢跑道等体育健身专属通道。三是进一步开放现有体育场馆设施，加大更新力度，完善配套服务标准，并合理降低费用，可采取建立公共体育健身信息系统的方式，对场地使用情况，费用缴纳等进行统一管理，方便群众查询和使用。

2.强化舆论宣传氛围

政府可充分利用现代科技的便捷，利用媒体、网络和微信公众平台等强化对体育健身的舆论宣传氛围，或开通莆田市本土体育电视频道等。一方面，通过让群众关注和了解身边的体育赛事，把对体育健身的观赏性变为参与性，把体育健身的热情带到赛场，以实际行动构建全民健身的良好环境。另一方面，各县区、各企事业单位之间可以通过举办体育赛事来加强合作、增进友谊，也可对外展示良好的精神面貌，提升莆田市在各方面的影响力。

3.引导产业链发展

2016年国务院办公厅发布了《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》（国办发[2016]77号）文中强调要推动企业转型升级，支持企业、用户单位、科研单位、社会组织等组建行业产业联盟。省《十条措施》中提出了到2025年我省体育产业总规模达1万亿元的目标。体育健身产业的潜力巨大，从促进体育健身产业链发展的角度来看，建议政府多方引导，加强体育配套产业的合作，如：餐饮业、物流业、服装、制鞋业、体育传媒业等，如发挥鞋业制造等的品牌优势，并通过加大对体育赛事的投入，鼓励企业参与。对体育文化贡献的企业给予税收优惠和品牌宣传，吸引民间资金和技术投入，在多点开花形成区域体育文化圈，不仅可扩大企业品牌影响力，并可在运动场地周边形成产业商业街，培育一定规模的产品市场和消费群体，刺激体育消费的同时激发体育健身的凝聚力。
4.推动体育健身产业改革

体育健身产业的发展，在需要政府还应赛事审批，单项体育协会改革，以及大型体育场馆运营管理的进行改革，以解决体育事业和产业持续发展动力等问题。此外，还应加强体育健身后备人才培养，对各类院校体育健身方面加强教育，通过引进新兴的体育健身理念、开设体育健身及相关管理方面专业课程、重点加快管理型人才引进等方面下足功夫，以满足市场需求。同时，还可以加大对有运动需求但稀缺型体育项目的开发，比如海上体育产业、山地骑行运动、攀岩、老年人门球、网球场等项目开发，弥补莆田市体育健身项目较为单一的缺陷，为体育健身产业的规模化扩大化锦上添花。

5、发展体育旅游，构建魅力莆田

莆田的妈祖文化闻名海外，每年都能吸引来成千上万的信众和游客前来进香祭祀以及旅游观光，还有风景怡人的海滨浴场和历史悠久的南少林寺遗址，以及美丽的乡村油菜花园，如果能够充分利用这些优越的自然、人文和地理资源，同文化、旅游、娱乐市场联动开发，开展形式多样的体育旅游活动，比如：乡村骑行、慢跑、跨村落举办篮球赛事等，并通过结合美丽莆田建设行动，不仅能使莆田市的体育健身休闲市场更加丰富多彩，更能分散运动场所，满足不同区域体育爱好者的运动需求。（执笔：张煌臻）

关于市政协七届一次会议第2017009号

提案办理情况的答复

农工党莆田市委会: 

您提出的关于《关于发展莆田体育健身产业的几点建议》的提案（第2017009号）收悉。现将办理情况函复如下：

一、关于您提出的“运动场所、设施及配套资源不足”问题，下一步，我们将统筹各县区公共体育设施建设规划，合理分配各县区公共体育设施建设指标，缩短各县区公共体育设施建设不均造成的差距。同时，我们将在力所能及的范围内，积极协调有关部门拓宽体育设施向社会开放的途径和办法，提高公共体育设施使用率。我们还将积极协调城市管理、园林绿化等部门，推动公园、绿地、广场与健身路径相结合，因地制宜、小型多样，建设便民、利民的公共体育场地设施，并结合城乡公共体育服务一体化和小城镇综合改革试点建设，不断完善各种体育设施建设，以满足群众的体育健身需求。

二、关于您提出的“政策细化和落实程度不够”问题，近期，我们已依托大专院校引智入体，分别委托集美大学和泉州师范学院编制我市十三五体育工作规划和体育产业发展规划，进一步从政策上细化我市的体育健身产业。同时，我们继续联合湄洲日报社和莆田市电视台，优化体育专版和《爱尚运动》专栏，与市文明办合作增设15秒体育公益宣传片，在《文明城市大家说》电视直播栏目里，开办了体育局“全民健身”专场活动，进一步扩大宣传全民健身活动氛围。
三、关于您提出的“体育健身产业投入产出比不高”问题，下一步，我们将鼓励体育用品制造业向规模化发展，推动企业“机器换工”，实现产品由数量型向品质型和效益型转变，树立“莆田好鞋”品牌形象。同时，将体育健身产业用地纳入城市发展规划、土地利用总体规划，明确保障体育产业用地的措施，逐步提高体育产业用地比例，推动对符合国家产业政策、推动体育用品制造转型升级，科技含量高、附加值高的新兴体育产业项目，优先安排用地计划。依托山水、滨海自然资源和南少林、妈祖等文化资源开发特色体育健身培训项目，拓展体育健身培训产业。加强体育健身培训与体育场馆、体育赛事等业态的融合，提高综合效益。
                                    莆田市体育局

                                   2017年5月8日

关于市政协七届一次会议第2017009号

提案办理情况的再答复

农工党莆田市委会: 

您提出的关于《关于发展莆田体育健身产业的几点建议》的提案（第2017009号）收悉。现将办理情况再次函复如下：

关于您提出的“运动场所、设施及配套资源不足”问题，近年来，我市高度重视体育场馆设施建设，其中：2016年全市共投资2098.6万元,新建城市社区多功能运动场15个、室内健身房15个、笼式足球场6个、拆装式游泳池6个及60套室外健身器材；2017年全市将建设18个多功能运动场、14个室内健身房、7个笼式足球场、2个拆装式游泳池、3个门球场、配备健身器材62套。下一步，我们将统筹各县区公共体育设施建设规划，合理分配各县区公共体育设施建设指标，缩短各县区公共体育设施建设不均造成的差距。同时，我们将在力所能及的范围内，积极协调有关部门拓宽体育设施向社会开放的途径和办法，提高公共体育设施使用率。我们还将积极协调城市管理、园林绿化等部门，推动公园、绿地、广场与健身路径相结合，因地制宜、小型多样，建设便民、利民的公共体育场地设施，并结合城乡公共体育服务一体化和小城镇综合改革试点建设，不断完善各种体育设施建设，以满足群众的体育健身需求。
                                   莆田市体育局                  

                                  2017年8月14日
