市政协2017012号重点提案：

关于深入推进莆田市区域性环境污染整治的建议

九三学社莆田市委

近年，随着我市人们生活水平的提高和生态环境日趋向好，我市传统砖瓦窑和机砖厂、废旧塑料回收、翻砂铸铁、塑料拉丝编织网生产和石材加工等行业（以下简称“五大行业”）造成的区域性环境污染问题日益成为我市突出的环境问题，成了群众投诉及信访的热点难点问题，成了环保部门和各级政府工作中的重点，年初，市委、市政府高度重视，研究并部署了五大传统行业污染整治工作方案，但此项为民办实事，惠及千家万户的造福工程推进情况并不十分理想。

一、存在的主要问题

㈠工作方案制定不够完善。各县区虽能按照市政府要求及时制定了五大行业整治的工作方案，但部分县区所制定的方案中未能明确行业整治的牵头单位和责任单位，未按类别明确提出整改要求和时限。

㈡调查摸底不够全面。各县区均未能对各自辖区内的机砖厂和塑料拉丝编织网生产企业的规模、生产工艺、炉型和产品等基本要素进行全面调查，未能明确是否属于淘汰落后工艺、设备及产品；各县区对石材加工企业的摸排开展的均不够全面细致，未能明确石材加工的规模及是否配套污染防治措施等要件；个别县区则至今未在全辖区内开展统一的调查摸底。

㈢整治工作推进缓慢。截止8月底，我市机砖厂和传统砖瓦窑整治完成率为19.4%，废旧塑料回收整治完成率为46.8%；翻砂铸铁整治完成率为62.5%，塑料拉丝编织网整治完成率为12.6%，石材加工整治完成率不足7%。与整治时限要求仍有较大差距，完成整治目标任务仍有很大难度。

㈣行业集中区规划滞后。此次整治规划的仙游县石材加工集中区、荔城区石材加工集中区和塑料拉丝编织网生产集中区、秀屿区石材加工集中区均未明确规划选址、落实用地指标和用地指标调整方案。

㈤整治资金投入不足。石材和塑料拉丝编织网集中区建设，以及五大行业整治涉及搬迁、取缔、关闭的企业等都需要予以资金补助，市政府未能统一补偿标准，各县区政府更未能明确资金来源，也未制定辖区内各行业统一补偿标准。

二、深入推进整治的对策建议

㈠落实领导主体，完善工作实施方案。各县（区）政府都要成立整治领导小组，明确牵头单位、责任单位和责任人，要抽调精干力量组成工作小组，集中精力开展整治工作；要明确整治任务内容、范围、时间节点和考评责任机制。

㈡深入调查摸底，细化整治工作内容。调查摸底要客观全面，标准要统一，不能只局限在某个区域，各相关牵头责任单位应细化调查要素和调查内容，按照淘汰取缔类、限期整改保留类、成规模保留类等分门别类提出各行业具体的整改要求和时限。

㈢统筹规划调整，落实项目用地指标。规划集中区建设用地指标由市政府在全市范围内统筹，各级土地局落实用地指标调配及用地功能调整；规划部门完成石材加工和塑料拉丝编织网生产集中区控制性规划编制，明确集中区规划选址及用地规模、产业规模、产业布局、基础设施建设等。各级政府在规划用地指标、集中区基础设施建设优先予以考虑。

㈣统一思想认识，确保如期完成整治。属于淘汰类或落后工艺或整治无望小规模或转型升级无望的企业一律要取缔关闭到位；对形成规模且已办理相关审批手续的可允许暂时生产，但必须完善环保措施，待集中区建成后一并搬迁入集中区；对没有办理审批手续的，虽形成规模的，也要一律责令停止生产。对逾期仍然违法生产的，要依法予以拆除关闭。

㈤加大科技创新，鼓励产业转型升级。对位于规划内机砖厂必须予以取缔，对规划外机砖厂符合政策的鼓励其产业转型升级改造，凡是利用建筑垃圾、河道淤泥生产新型建筑材料，且产品有关部门认定合格的，住建部门应利用新材专项资金按照生产规模予以适当的补助。

㈥加大资金投入，改善生态环境质量。

区域性环境污染整治是一大民生工程，是改善生态环境质量和推进区域生态文明建设的基础工作。各级政府要研究资金的投入方案，要多方筹集专项资金用于五大行业整治，补助标准要统一，补助资金要到位，确保顺利开展整治工作。

总之，我市五大行业区域性环境污染整治是一项系统工程，各县（区）人民政府管委会领导要高度重视，要落实整治资金，进一步加快相关集中区建设，环保、国土、规划、经信、水利等政府相关部门和乡镇人民政府要全力配合形成整治合力，才能全面加快推进区域性环境污染整治工作。要坚持全市一盘棋思想，下决心抓好生态环境保护、发展循环经济，推动资源利用方式的根本转变，让生态环境成为最普惠的民生福祉，让绿水青山成为群众致富的金山银山。

关于市政协七届一次会议第2017012号

提案办理情况的答复

九三学社莆田市委员会：
贵委提出的“关于深入推进莆田市区域性环境污染整治的建议”的提案（第2017012号）收悉，现将办理情况函复如下：

一、关于工作方案制定不够完善问题
在2016年4月，市政府召开了专题会议研究部署我市石材加工等五小行业污染整治工作。为了加大整治力度，明确目标任务和工作要求，2017年3月，市政府认真研究制定了“工作方案”，出台了关于印发《莆田市机砖厂和传统砖瓦窑行业污染整治工作方案》《莆田市石材加工行业污染整治工作方案》和《莆田市废旧塑料回收行业污染整治工作方案》的通知（莆政办〔2017〕37号）。之后，各县区人民政府（管委会）相应制定了“实施方案”，进一步明确了整治的目标任务、牵头单位、责任单位、整治时限、整治标准要求等。

  二、关于调查摸底不够全面问题
（一）分门别类制定摸底调查表
2017年2月20日，我局就印发了《关于开展石材加工等5个行业企业调查的通知》（莆环保委[2017]2号），详细制定了5个行业企业调查表和汇总表。各县区按照我局制定的调查表和汇总表重新进行了调查，认真填报了企业基本信息，包括企业基本情况、业主或法人代表基本信息、相关证照办理情况、建筑物建设情况、主要生产设备情况等相关内容。

（二）全面做好调查摸底工作
在初步排查的基础上，各县区人民政府（管委会）成立工作小组全面配合各乡镇（街）、村（居）开展摸底调查工作；各乡镇（街）、村（居）又按照包片、包村分成若干小组进村入户进行调查，做细企业主的思想工作，督促企业主签订停产关闭拆除承诺书、补助协议等。经全面细致的摸底调查，全市共排查出石材加工企业1451家（仙游县221家、荔城区442家、城厢区143家、涵江区83家、秀屿区442家、北岸90家、湄洲岛30家）；机砖厂（含传统砖瓦窑）272家（仙游县79家、荔城区26家、城厢区13家、涵江区95家、秀屿区59家、北岸0家、湄洲岛0家）；废旧塑料回收企业233家（仙游县183家、荔城区22家、城厢区1家、涵江区27家）；荔城区塑料拉丝编织92家；翻砂铸造34家。

三、关于整治工作推进缓慢问题
（一）加强督查，推进整治。
2017年上半年，市政府多次召开会议推进整治工作，各县区党政也多次召开联席会议进行研究部署，整治推进工作得到了各级领导的高度重视和大力支持。同时为了加快推进整治工作，传导整治压力，市政府从市直相关部门抽调了34名干部组成6个督查组，由7位处级干部进驻各县区开展为期三个月督查工作，实行每周一调度、每两周一汇报，适时召开工作推进会，研究解决具体问题。我局也选派6名干部和1名处级干部全程参与督查工作，并作为牵头协调单位，将各督查组督查发现问题和每周一调度汇总情况及时向市政府上报。

（二）加强宣传，做好稳控。
我局全面查找了国家、省、地市有关机砖、石材加工企业整治的法律法规和政策，并编制成宣传提纲。同时，我局及时联系市电视台、湄洲报社、东南新闻等媒体单位开展了5个行业整治宣传报道工作，并要求各县区、各乡镇（街）进村入户做细企业的思想工作，使得整治工作得到群众的支持和企业主的理解。

针对整治过程出现部分企业主集体上访问题，2017年4月13日起，我局成立以局长为组长的化解信访工作专班，执行“每日零报告”制度，同时编制《莆田市环保局关于石材加工、机砖厂和塑料拉丝编织网等行业整治社会稳定风险评估报告》，并协助各县区做好整治方案和政策解读等工作，积极做好整治的维稳工作，确保整治工作顺利进行。

（三）采取多举措，全面完成整治。

各县区人民政府（管委会）、各乡镇（街）联合电力、水务部门对5个行业按规定时限采取必要的断电、断水措施。对拒不配合实施断电措施的企业，采取强制拆除手段，确保如期完成整治任务。据统计，截止2017年6月30日，全市已基本完成5小行业整治目标任务。目前，全市已关闭石材加工企业1448家（仙游县221家、荔城区442家、城厢区143家、涵江区80家、秀屿区442家、北岸90家、湄洲岛30家）。全市已拆除石材加工企业1447家（仙游县221家、荔城区442家、城厢区123家、涵江区80家、秀屿区442家、北岸89家、湄洲岛30家）。全市已拆除机砖厂260家（仙游县71家、荔城区26家、城厢区13家、涵江区94家、秀屿区56家）。全市已拆除废旧塑料回收企业219家（仙游县171家、荔城区21家、城厢区1家、涵江区26家）。荔城区已关闭塑料拉丝编织厂91家、已拆除91家；已停产关闭翻砂铸造厂34家，已拆除22家。

四、关于行业集中区规划滞后问题
2016年，市政府召开了专题会议研究部署我市石材加工等五个行业污染整治工作提出要建设石材加工集中区和塑料拉丝编织网生产集中区。但鉴于其他地市的经验教训和我市的实际情况，认为我市已不适宜规划建设石材加工集中区和塑料拉丝编织网生产集中区，市政府要求我市5小行业应全行业退出。

四、关于整治资金投入不足问题
2017年4月14日，市政府已研究制定了《莆田市石材加区、机砖厂、瓦窑、塑料拉丝、翻砂铸造行业退出、拆除收地补助指导性标准》。各县区人民政府（管委会）均已出台具体的补助方案，各乡镇（街）均与企业主签订了补助协议。在各县区人民政府（管委会）组织人员对5小企业情况关闭拆除情况逐一现场核实验收之后，财政补助资金将发放到位。

五、下一步工作
（一）开展验收考核，兑现补助资金。
对已按规定要求完成拆除的企业，将组织相关部门尽快完成验收考核工作，并兑现补助资金。

（二）开展后督查，遏制“反弹复建”。
我局将督促各县区环保局、乡镇（街）人民政府对拆除、关闭的5小企业加强日常监管，防止出现“反弹复建”，对发现“反弹复建”的及时予以查处。

当前，我市5小行业整治工作虽已取得阶段性的成效，但仍需继续努力，彻底予以整治到位。希望贵委继续关注，提出宝贵意见建议。

十分感谢贵委对环保事业的关心和支持。

                            莆田市环境保护局
2017年7月20日


